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Értesítés.
„A folyó éTideczember 

hó 15-ik napjának délelőtt 
lt órájára össze hivott 
(bizalmi) értekezlet gróf 
Dégenfeld József iöispán 
ur határozott kívánnia 
folytán elmarad.

Kelt Debreczen, 1901. 
deczemberhó 11-ón

a meghivótaláirókmeg- 
bizásából :

dr. Keaéxy Gyula.“
Egy biztatóan indult politikai pálya 

futásnak a halotti ezédulája ez a rö­
vidke „Éitesités.“

És talán még nincs felejtve, hogy 
mi már az ezen halotti «Értesítés»-ben 
visszaszivott „Meghívó“ kibocsátásakor 
jeleztük, hogy a későbbi bánkódással 
nem fogják felejthetövé tenni hiába­
való névodakölcsönzésüket az aláíró 
urak; mert a főispán befejezett és meg­
valósult bukását semmiféle bizalmi 
szózattal nem háríthatják el; sőt e 
visszatetsző túlbuzgósággal a föurat 
sodorják kellemetlen helyzetbe.

És ime maga a föur nekünk adott 
igazat, ö most már rá ér az elmélke­
désre, majd lassan arra is rájön, hogy 
mit és mennyit ártottak neki azok a 
bizalmasok, a kiket ö mint rendszeré-; 
nek az oszlopait beczézett, istápolt. !

Mi, noha ellene küzdöttünk és 
ellene küzdünk a gróf Dégenfeld József, 
távozó főispán 18 hosszú évig tartó 
Tiszás rendszerének, noha a bálvány | 
bukása után a bálvány kapzsi, önérdek j 
hajhász papjaitól, a rendszer férges 
oszlopaitól is megtisztulva óhajtjuk 
látni mielőbb Hajduvármegye és Deb-j 
reczen szabad királyi város dudváso- 
dott, elgazosodott virányait, mivel a 
kárörvendés nemtelen tulajdonsága nem 
lakozik lelkűnkben, nyíltan kimondjuk, | 
hogy bizonyosnyomott érzések közt pub- j 
likáljuk Dégenfeld Józsefnek a bukását,, 
ha arra gondolunk, hogy ez a nem 
közönséges tehetségű férfiú 18 évi 
uralkodása alatt milyen áldásosán mü-j 
ködhetett volna Hajduvármegyénk és 
Debreczen város javára ?

Mert ha nagy képességeit, jobb 
tulajdonságait ezen tiszta kálvinista 
magyar vármegye és város javára, üd­
vére, fejlesztésére, gyarapítására hasz- i 
nálta volna fel ez a nem mindennapi

és a kálvinistaságára büszke, a mun­
kára erős föur, akkor a 18 éves ve- 
zéri szerepe nem végződnék ily ború­
san, ily reményszegetten. Ámde a rom 
lőtt, a magyarfajra oly pusztító követ­
kezményű, balvégzetes Tiszásrendszer 
megvesztegette, megtévesztette és meg­
mételyezte ezt a jobb- sorsra érdemes 
férfiút is.

Gazdag, áldott, konkoly nélküli bú­
zamező hirdethetné 18 éves működését, 
ha balvégzete el nem téríti és oda nem 
dobja a Tisza—Bánffy politika, az ér- 
dekezimboraság, a felelősséget, a szá- 
monadást, a határt nem ösinerö kor­
tes rendszer és hatalmaskodás buja, 
bóditó, gyilkos karjai közé; ámde lej­
tőre lépett és 18 éves működését úgy 
ezen szerencsétlen vármegyében, mint 
ezen még szerencsétlenebb városban 
veszedelmes, érdekbüllöktöl ellepett és 
hellyel-hellyel mérhetetlen mélységű 
ingoványok, bizonytalan lápok és a 
mindenfajta csúszó- mászóktól és abrakra 
éhes egyéb bőgő majmoktól népes meg­
döbbentő, pusztult sivárság hirdeti, lán­
goló templomok Herosztrátesi dicsfényé­
vel sugározva körül a Dégenfeld nevet 
és a bánatmezös rendszer farkasvermeit.

A Tiszákat, Bánfiyakat nem felejti 
századokig Magyarország ; de Hajdú- 
vármegyében és Debreczen városban 
is évtizedek múlnak addig, inig heged­
nek az elmérgesedett sebek, mig tisz­
tul a züllött közszellem ama rendszer 
fakadványaitól, melyeket hosszú tizen- 
nyolcz esztendeig ápolt, nevelt a Dé­
genfeld főispán Tiszás-rendszere.

Darabokra szakadozott békés egyet­
értésünk és a közös munka eszménye. 
A nemest elnyomta az erőszakos nem­
telen. A nyílt homloku előtt csukva 
volt mindenajtó, az álarezos, a konezra 
éhes sunyi, a besúgók, a kortes szol­
gák tolakodtak még az oltárokhoz is. 
A közvagyon gyakortább közpréda volt. 
Az elvhüségnek koldustarisznya és 
hajdupáleza, az elvtagadásnak selyem, 
bársony, zsíros hivatal, büszke czim 
volt a jutalma. A jellem elszürkült, el­
sorvadt, a mindenrehajló jellem sze­
génység hasznos erénynyé vált. A fé- 
fiak gerincze kocsonyává fejlődött visz- 
sza. Kard heiyett tör volt a divatos 
fegyver. Szabadság helyett a borravalós 
szolgaság az eszmény Gyülölségtöl 
sárgultak a telhetetlenek, kik ha már 
magukat odaadták, legalább hájat akar­

tak ereszteni. A független nép becsülete 
piaczi portékává sülyedt.

De minek folytassuk tovább ? . . . 
Túl megdöbbentő a kép, túl sötétek 
az alakok. Meg kell állni. Az ingovány 
elnyeléssel fenyegeti a bátor kutatót. 
Tiszta rendszer és önzetlen munkás­
kezek kellenek ide ; mert napok alatt 
nem, csak éveK kitartó, kemény és 
közös munkájával csapolható le a Ti­
szásrendszer ezen farkasfészkes mo­
csara, a mely a távozó után öröksé­
gül ránk marad.

Vádolhatnánk ! De minek. Lidércz- 
fények lebegték körül, lidérczlelkü ta­
nácsadók és kortes elvek csalogatták 
mind beljebb éa beljebb . . . Már 

|nem képes szakítani. A gonosz, az 
lélödi környezet hinárkarokkal fonta öt 
I körül és ö sokkal büszkébb volt, sok- 
j kai makacsabb volt, hogy sem vissza- 
I forduljon, midőn már tudata ébredezni 
is kezdett, hogy nem ez azon igazi 
ut, a melyre öt kiváló képességei, szá­
mos jótulajdonságai, születése, puritán 
kálvinista neveltetése, kitartó, szívós 
ereje predesztinálták volna.

Azértlan noha rendszerét elitéljük, 
teremtményeit megvetjük, elveit tagad­
juk, tovább maradása ellen tiltako­
zunk és rendszerének utolsó marad­
ványait is kérlelhetetlenül irtanunk 
kell, mégsem a nemtelen kárörvendés 
az, melylyel bukását kisérjük ; hanem 
oly kifejezhetetlen sajgó fájdalom, mi­
lyet Sekszpiri tragoediák hőseinek bu­
kásakor érezünk ; mert nem feledhet­
jük el, hogy mit alkothatott volna ez 
az ember, ha az eltöltött tizennyolcé 
esztendőt méltó nemzeti eszmények­
nek szenteli és ha bele nem keveredik 
az érdeken, az önzésen élödö rend­
szer erőszakos hínárjába.

Ifjabb lóricx Pál.

Dr. Benedek János beszéde-
Folyt, és rége.

De hogy miképen értelmezte maga a 
kormány is még 1868-ban a vármegyei ön- 
kormányzatot. arra vonatkozólag legyen 
szabad rámutatnom, hogy 1867. April 10-én 
a magyar felelős kormány egy kiáltványnak 
beillő leiratot intézett az összes törvényha­
tóságokhoz. „A felelős magyar minisztérium 
a mint ő Felsége legmagasabb bizalmából 
az ország kormányát átvette, oly czélból, 
hogy az alkotmányos élet működését újból 
megindíthassa, első teendőjének tartolta : 
helyreállítani az alkotmány alapját, a nem­
zet ős intézményét, a köztörvényhatóságo­
kat.* „A szabadság végelemzésben nem



más, mint az önkormányzat joga. Ez u jog szokta, a legnagyobb ostobaság volna tehát
alig van valahol szélesebb alapra fektetve, 
mint nálunk : helyhatósági intézményeinkbe. 
Ezekben tehát a nemzetnek olyan kincse j 
rejlik, a melyre nem lehetünk eléggé félté-, 
kenyek.“ „De e mellett nem szabad feled­
nünk, hogy minden alkotmány, ha a sza­
badság igényeinek megfelelni akar, csonka 
és bevógzotlen mü, a mig minden intéznie-1 

nyeit nem ugyanazon elv, nem az önkor- j 
mányzat elve lengi át.* „Ennélfogva kell,! 
hogy az országos önkormányzat mellett a 
köztörvényhatóságok önkormányzata is fenn 
álljon.*

De ne legyen senki katholikusabb a 
pápánál s a 48-iki törvények értelmezésé­
ben illetékesebb azok fő alkotó misterénél : 
Kossuth Lajosnál. Kossuth teremtette meg 
a parlamentarizmust, de emellett mindenkor 
rajongó hive maradt a helyhatósági önkor­
mányzatnak I

Midőn a múltak sírjából kötelességé­
nek tartotta beleszólni a jelenbe és jövőbe, 
1875 ben, az államosításra irányuló törek­
vést merényletnek nevezte, melyet a me­
gyei intézmény romjai ellen akarnak elkö­
vetni.

„Ki kell irtani a nemes történelmi 
önéletének minden gyökerét; szét kell tépni 
minden köteléket, melyek területenkint egy- 
egy politikai családdá fűzték az embereket, 
hogy a történelmileg fejlődött nemzeti élet­
nek még csuk emléke se maradjon fenn.* 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

1867 után egymást követték a köz- 
igazgatás rendezésére vonatkozó törvények. 
Leghatalmasabb lépés volt az 1868: IV. 
t.-cz, mely az igazságszolgáltatást a köz- 
igazgatástól elkülönítette; az 1870: XLII. 
t'-cz, mely már a vármegyék választási jo­
gának is korlátokat szab ; a választhatósá­
got kijelöléstől teszi függővé, s mogállapitja 
a viriiizinust; az 1876 : XXVIII. t.-cz. a 
népiskolaügy igazgatásának legnagyobb ré­
szét kinevezett tanfelügyelőkre bízza ; az 
1876: XXIV. t.-cz. allamépitészeti hivatal­
ról; az 1879 XXXI. t-cz. az erdőtörvényről 
az 1881 : III. t.-cz. a csendőrségről; az 
1883 ; I. t.-cz, a mely a minősítés elvét a 
vármegyei tisztviselőkre is alkalmazta. Ezek­
nek betetőzését az 1886 XXI. t-czikk képe­
zi. Az 1891-dik törvény előterjesztésénél 
azonban gróf Szapáry Gyula kijelentette, 
hogy az állami adminisztráczió rendszerét 
behozni szándékozik ; de egyúttal hozzátet­
te í hogy a jogvédelem sznmpontjából, 
szüksége? biztosítékokról, valamint a vár­
megyék részére életképes önkormányzati 
hatáskör fontartásáról is gondoskodni kíván, 
(ügy van ! a szélsöbaloldalon.)

Hogy pedig a vármegyék és törvény- 
önkormányzati joga épségben tartassék : ezt 
az alapelvet még az államosítás legbuzgóbb 
hívei is mindenkor a magunkénak vallották, 
(ügy van ! a szélsöbaloldalon.) Maga Grün- 
wald Béla tévesnek jelezte egyik munkájá­
ban azt a felfogást, hogy a kormány erőssé 
csak az önkormányzat gyöngi'ésével lehet, 
Parlamentünk kitűnőségei, kik az állam 
közigazgatás behozatala mellett foglaltak 
állást, mindannyian hangsúlyozták az ön- 
kormányzat fentartásának szükségét. E tisz­
telt háznak nagyérdemű elnöke, mint a nem­
zeti párt vezére, annak idején szemére 
hányta a kormánynak, hogy minden hatal­
mat magához kiván ragadni és a megyei 
határozatok majdnem korlátlanul fentartott 
appellabilitását égő sebnek mondá az ön- 
kormányzat organizmusán, (ügy van ! a szélső 
baloldalon.)

Beksics Gusztáv t. képviselő ur egyik 
röpiratában találóan jegyezte meg (Halljuk! 
a szólsőbaloldalan ) hogy: „Oly társadalom, 
mely nem szokta meg saját ügyei intézését, 
nem is szokja meg egyhamar. A mienk meg­

leszoktatni. (Úgy van ! a szclsóbaloldalon.) 
Az önkormányzat szellemét nem szabad 
meghalni engedni, mert ha egyszer meghalt, 
nem könnyen támad fel vissza ; pedig ez az 
éltető szellem, mely a szabad népeket még 
szabadabbakká, az erőseket még erősebbekké 
teszi.6 (Úgy van! Igaz! a szélsöbaloldalon. 
Egészen igaz ! jobbfelöl.)

Beksics Gusztáv! Ma is azt vallom!
Beiedek János: Horánszky Nándor 

igen t. képviselő ur a Lex-Szapáryana fe­
letti országgyűlési tanácskozások alkalmával 
tartott nagyszabású beszédében kifejtette, 
hogy : „Valamint az állam ereje csak népei 
nek és polgárainak szabadságán épülhet lel: 
úgy viszont a népek és polgárok szabadsá­
gát is csak erőteljes, hatalmas jogállam biz­
tosíthatja.* És habár az volt a véleménye 
az 1848: XVI, és az 1848: III. t.-czikkek 
egybevetése alapján, hogy már a 48-iki tör­
vényhozás lerakta az állárni közigazgatás 
alapjait, de nem nevezte azt czentralizáczió- 
nak, mert önkormányzatot és biztosítékokat 
kívánt.

A nemzeti pártnak, mely az államosí­
tás eszméjének elöharczosa volt, a kormány­
pártba történt beolvadásától mindenesetre 
többet várt a nemzet, mint a mi idáig be­
következett. (Úgy van ! a szélsöbaloldalon ) 
Annak a hatalmas szellemi tőkének, mely- 
lyel a nemzeti párt a kormány-párt erejét 
gyarapította: joggal várhattuk azt a gyümöl­
csét, hogy a tiz évvel ezelőtt avatatlanul 
megkezdett ép félbehagyott müvet, saját Íz­
lése, nemzeti szelleme szerint ki fogja épí­
teni a maga teljes egészében, (ügy van ! a 
szélsöbaloldalon.)

Reméltük, hogy létrejön a közigazgatás 
átalakításának nagy müve s annak fundamen 
tumai azok az eszmék lesznek, melyekkel 
ha nem is állt a függetlenségi és 48-párt 
teljes összhangban, de — úgy vélem, hogy 
— azoknak nemes intencziói iránt minden­
kor tisztelettel viseltetett.

Vártuk a nagy konczepcziót s helyette 
kapunk csiribiri törvényjavaslatokat, melyek 
mindegyike egy egy újabb sebet ejt az ön- 
kormányzat szervezetén a nélkül, hogy a 
hangoztatott biztosítékoknak még csak a 
legparányibb árnyalatai is mutatkoznának 
és az újabb meg újabb sebek alatt az ön- 
kormányzat lassacskán teljesen elvérzik. — 
Hol vannak a 48-diki törvényalkotásban le­
rakott nagy elvek? Hová sülyedt a népkép­
viseleti rendszer érvé íyesülésének alapja a 
vármegyei közigazgatásban ? Hol* van az 
egészséges közszellcm. melyet teljesen el­
fojt a főispán! hatalom ? Hol van a sza­
badválasztás joga, melytől lassacskán vég­
leg megfosztják a törvényhatóságokat? Hol 
van a demokratikus alap, melyet teljesen 
megdöntött a virilizmus intézménye, az a 
virilizmus, melyet nem ismer az egész mü­
veit Európa egyetlenegy önkormányzata

zeti ujjáalpkulás minden vivmánva 
sokára végképp elvesztjük a választási 
nak legutolsó töredékeit is. a melw-t J0>'" 
1548. Óta szakadatlanul bírt a magyarP!j‘g 
megye, (ügy van ! a szélsőbaloldalon.) * 

Az előttünk fekvő törvényjavaslat : 
fosztó intézkedései világosak. (IgazV j?8' 
van! a szélsöbaloldalon !) Mótr ,,, ' .uj? XXL t. ez. 80. §-áiak rendelkezése sS 
is a vármegyei főpőnztárnokot s a kill* 
vagy más gyámpúnztárnokot és az ellenért 
a törvényhntósá'gl bizottsági közgyűlés ha 
évről hat évre választja. E törvényjavas ,i 
szerint azonban e tisztviselők választási in 
gától a vármegye immár elesik és
annál inkább, mert ezek inokA----  ■v Ul«
megyei, hanem in. kir. 
jisztvi-elök lesznek.

Azzal indokolja e 
t.

többé nem is ifa.
pénzügyminiszteri 

jelentékeny váltó-

sem, csak épen a magyar ? (Úgy van! a 
szélsöbaloldalon.)

Valóban t. ház. szomorúan kell kons 
találnunk, hogy soha messzebb nem álltunk 
törvényhatósági önkormányzatunk terén a 
48-iki nagy eszmék szellemétől, mint épen 
jelenleg, (ügy van a szélsöbaloldalon-) S e 
tekintetben ellentétbe helyezkedünk vala­
mennyi európai állam valamennyi jogfejlő­
désével ; mert ha végig tekintünk például 
Anglia önkormányzatán, azt látjuk, hogy 
Anglia közigatásából teljesen elpusztult az 
arisztokratikus elem és a választási elv 
diadalmaskodott minden vonalon; úgy a 
megyei békebiróságok megalakulásában s 
legújabban a községek közigazgatásában. — 
(Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) S mig Eu­
rópa valamennyi államában gyarapodnak a 
népjogok, terjeszkednek a közszabadságok 
addig minálunk pusztulásnak indul a nem­

zást a törvényjavaslat t. előadója, (Halljuk, 
Halljuk 1 a szélsőbaloldalon) hogy a törvény­
javaslat czélja a vármegyei pénzkelésnek 
czélszerubb, egységesebb és modernebb be- 
rendezése. Tagadhatatlan, hogy nem vonha 
tunk meg némi, elismeréssel határos cso­
dálkozást a t. kormány ügyessége felett, mi- 
dön a czélszerüség csillogó köpönyével' ta. 
karja el e törvény jogtipró rendelkezését 
(Halljuk I Hulljuk I)

Az az intézkedés, mely szerint a vár­
megye kezönségének a jövőben nem kell 
félnie a pénzkezelésben előfordulható visz- 
szaélósek miatt magára a vármegyére háruló 
vagyoni felelősség rémétől s nz érzékeny 
pótadótól : mindenekelőtt nagy népszerűsé­
gét szerez a vármegyék előtt e törvényja­
vaslatnak. (Úgy van I a szélsőbaloldalon.) S 
a ezólszerüseget is indokolni látszik az a 
kedveskedés, mit e törvény fog nyújtani, 
hogy ha a vármegye népe ezentúl pénzétől 
szabadulni kiván : egyszerre, egy helyen s 
egy alkalommal fizethet adót, kincstári ille­
téket, kihágásért rasózott pénzbírságot, út­
adót, pótadót s minden állami, megyei, vagy 
községi egyéb járulékot.

Pap Zoltán: Kutya adót ! (Derültség.)
Benedek János : E czélszerü berende­

zéssel lepi meg e törvényjavaslat a várme­
gyét ,s Gazán jó volna, ha e czólszerüségot 
itt a fővárosban, saját minisztériumában is 
meghonosítaná a t. pénzügyminiszter ur és 
nem tűrné tovább azt az állapotot, hogy 
épen az ö minisztériuma háromfelé van a 
fővárosban deczentralizálva. De mig e czél- 
szerűségről el kell ismernünk, hogy van 
benne valami : kérdezem, szabad-e csak ily 
szempontból néznünk e javaslatot s a többi 
szempontok előtt behunyni szemünket ?

az őse kardjából dohányvágói csinál­
tató fiú példája jut eszembe e czólszerüség- 
nél. Kétségtelenül gyakorlatias érzőkéről s 
a czélszerüség iránti fogékonyságról tesz 
tanúbizonyságot ez a hős utód, de elfelejti, 
hogy még arra a kardra szükség lehet va­
lamikor. (Tetszés a szélsőbalon.)

Ha csak a czélszerüség szempontját 
vesszük figyelembe, kétségtelenül czélszerü- 
nek kell mondanunk a József császár által 
kiadott „edictum tolerantiaIe*-t, mely job­
ban biztosirotlu a vallás zavartalan gyakor­
latát, mint a bécsi, nikolsburgi és linzi bé­
kekötések együttvéve, pedig ezek be is vol­
tak törvényczikkelyezve ; de szabad-e tör­
ténelmi alkotmányunknak csak egy darab 
tégláját is feláldoznunk csak azért, hogy 
egy kis czélszerü haszonhoz juthassunk. 
(Ügy van ! a szélsőbaloldalon.)

Hiszen a vármegyét felszabadíthatjuk 
a pótudóval való megtcrheltctéstöl e tör­
vényjavaslat nélkül is ; csak hatályosabbá 
kell tenni az ellenőrzést az ide vonatkozó 
törvények pontos végrehajtása által. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) Jól tudom, 
hogy az újítások barátai maradisággal vá­
dolnak mindenkit, ki az ö eszméiket ma-
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gáévá nem teszi, feledve, hogy „a jó, bár 
regi, jó marad ; az uj, ha uj is : rossz, ha 
rossz.“ Mi az újításoktól való tartózkodás­
sal vádolhatok nem vagyunk. Mert szívesen 
nyújtunk kezet minden olyan törekvéshez s 
minden olyan relorm megvalósításúhoz, iné 
lyet nemzetünk jólétére, elöhaladására s 
önállóságának erősítésére vezetőnek felisme­
rünk. (Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.) 
Joggal hivatkoz.batik erre ép ez a párt, 
mely a szabadelvű reformok létesítéséhez a 
t. kormánynak nemcsak az alapeszmét adta 
meg, hanem annak kivívásában igyekezett a 
részét kivenni. Most is szívesen munkálkod­
nánk együtt a t. kormánynyal az 1848. XVI 
I. ez. rendelkezéséhez képest a vármegyei 
intézménynek a közszabadságokkal való 
összhangzásba hozatalara. És ha akkor jó 
volt a szabadelvű kormánynak a várme­
gyék területén felhangzott éljenrivalgás és 
az a tüntetés, melytől visszhangzottak Bu­
dapestnek falai ea a liberális nagy tüntetés 
alkalmából, igyekezzék a kormány most is 
ezt a közszellemvt, a mely már kihalófél­
ben van. (Élénk helyeslés a szélsőbalul 
dalon.) Rombolja szét a korlátokat, melyek 
még millió meg millió jó magyar emberi 
rekesztenek el a polgári jogok gyakorlatá­
tól ; adjon helyet a népnek, a népképvise­
letnek és csakis annak az önkormányzat ke­
reteiben ; törölje el a virilis intézményt, ne 
a gazdagokat ültesse oda, de a hivatotta­
kat, az érdemeseket s a mi a fő ; szerezze 
vissza elalkudott államjogainknak teljessé­
gét 1 (Igaz ! ügy van I a szélsöóaloldalon.j

T ház ! Az ón lelkem előtt úgy tűnik 
fel a vármegyei intézmény, mint egy tisztes 
matróna, kinek ezüst hajjal koszoruzott 
szép homlokán ott ragyog a múltak dicsősé­
gének nadsugara; kinek jóságos szemében 
ott ragyog a múltak gyászáért kihulló köny- 
nyek mellett a derék fiaira büszke anya 
örömkönyének drága gyémántja; s a kinek 
egész lényét nemessé, vonzóvá teszi az az 
öntudat, hogy bár karjai lankadtak s erői 
meggyöngültek, de még mindig ő tartja fenn 
otthon a házi rendet s ő annak éltető lelke 
szelleme; az államosító s minden áron ujiió 
központosító politikusok egy nevetséges, vén 
ssipirtyónak akarják feltüntetni e tisztessé­
ges matrónát; öltöztetik hozza nem illő 
rikító, külföldön is divatját múlt toilletekbe 
s hogy annál visszataszitöbb legyen előttünk 
oly módon vélnek neki egy kis ifjúságot köl­
csönözni, hogy aszott, ránezos arczát kipi- 
rosilják. még pedig — bécsi rongygyal. 
(Igaz! ügy van 1 Tetszés a szólsöbalol 
dalon.)

Pár nappal ezelőtt hallottam egyik 
igen tisztelt képviselőtársamtól, hogy ö tisz­
telettel és kegyele'tel áll meg minden rom 
elölt. A múltak ilyen romjának igyekeznek 
feltüntetni a központosító politikusok a vár­
megyei intézményt, feledve, iiogy e romok 
még mindig erősek arra. hogy vész és vihar 
idején menedékül szolgáljanak az üldözött 
alkotmánynak. (Igaz I Úgy van ! a szélsőbal­
oldalon.)

S mert nem nézem oly rózsás színben 
a jövőt, mint kormánypárti t. ellenfeleim; 
mert nemzetünk s illetve a magyar állam 
önrendelkezési jogát s függetlenségét jelen 
viszonyaink között teljesnek nem tarthatom, 
én e romoknak, az alkotmány védbástyájá 
nak teljes lerombolásához járulni nem aka­
rok, s épen ezért magam és velem egyvó- 
leményen levő barátaim nevében a beter­
jesztett törvényjavaslattal szemben határozati 
javaslatot nyújtok be, kérve a t. házat ennek 
elfogadására. (Élénk helyeslés s éljenzés a 
szélső baloldalon.)

„Határozati javaslat : Határozza el a 
képviselőház, hogy a vármegyék pénztári 
és számvevőségi teendőinek ellátásáról szóló

törvényjavaslatot a napirendről leveszi, és 
felhívja a kormányt, hogy a történelmi 
alapon épült törvényhatósági rendszer fenn­
tartásával s a közszabadságok kiterjesztésé­
vel az önkormányzat és a közigazgatás ren­
dezésére együttesen terjesszen elő törvény- 
javaslatokat.“ (Élénk helyeslés a szélsőbal 
oldalon. Szónokot számosán üdvözlik.)

Mindenkinek, aki lapunkra 1902. január 
hó 1 tői előfizetni óhajt, ha azt a kiadó­
hivatalban személyesen vagy pedig levelező­
lapon bejelenti, már mostantól fogva ingyen 
küldjük a lapot. Bejelentések a „Debreczen 
kihordóinál is eszközölhetők. Előfizetési ár 
egy negyedévre i írt 25 kr.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Holnap, vasárnap az ev. ref. templo­
mokban a következő lelkészek tartanak is­
tentiszteletet : Nagytemplomban : Szabó Ber­
talan segéd leik., Kistempiomban : Dicsöfi 
József leik , Kossuth-utczai templomban : 
Mitrovics Gyula leik., Ispotály-templomban : 
Könyves Tóth Kálmán leik. Szegényházban : 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár.

Az agost. hitv. evang. templomban d. 
e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart 
istentiszteletet.

Levél líj. Móricz Pál nrhez.
Kedves barátom 1

Örömmel olvastam a „Debreczen“-ben 
a megyei függetlenségi párt szervezkedését, 
melynek czélja, hogy a hivatalos vármegyét 
is olyanná tegye, mint amilyen maga a me­
gye igazában : független, őszinte, nem a 
klikkuralom meleg agya, hanem szabad 
magyar polgárok érdekeinek, erkölcsi és 
anyagi javának kemény nyakú őre és istá­
polója.

Az értekezleten tárgyaltátok a megyei 
függetlenségi képviselők meg nem jele­
nését is. Erről akarok valamit mondani.

A képviselőhöz most tárgyalja a vár 
megyei pénzkezelésről szóló törvényjavas­
latot, melyben partunk a megyei autonómia 
újabb megcsonkítását látja, s azért egyértel­
műig ellene foglalt állást. A párt álláspont­
jának kifejtésével Benedek János h.-böször­
ményi képviselőt bíztuk meg, s ő már hétfő 
óta várja, hogy rá kerüljön a sor, mi pedig 
vele vártunk, mert nemcsak politikai, de 
szükebb kollegiális kötelességünk is volt, 
hogy hajdúsági képviselőtársunk szüzbeszé- 
déii jelen legyünk, sőt buzdító, helyeslő 
szavunkkal támogassuk. Benedekre csak 
szerdán került a sor, s igy mi kedden nem 
mehettünk Dobreczenbe. Itt fent voltunk 
mind: Papp Elek, Kovács Gyula és én.

Ami speczialiter engem illet, már a 
múlt hét elején irtain többek közt dr. Kar 
dós Samunak, kérve a Hajdumegyei állapo­
tokra vonatkozó anyagot, hogy minden 
a kezembe legyen, mielőtt a gyűlésre leme­
gyek Mert loaknrtam okvetlenül menni, 
nem vártam külön meghívót. Az említeti 
akadály miatt azonban utazásom elma­
radt.

Bemenetelemre különben szükség nem 
is volt, mert örömmel látom, hogy a nánási 
kerület vezéremberei, az én kedves barátaim 
Brassay, Veszprémy, Jánosi, Simon Károly,

mint minden hazafias munkából, úgy ebből 
is lelkesen kivették a magok részét. Büszke 
vagyok rájuk I

Fogadd baráti üdvözletemet 
igaz hived

Rákosi Viktor
a hajdu-nánási kerület orsz. 

képviselője.

Nász a Kertész családban.
A debreczeni független, hazafias pol­

gárságnak egyik legkiválóbb családja, a Ker­
tész család. A polgárság küzdelmeiben év­
tizedek óta áldozatkész vezető szerepet vit­
tek ezen önzetlen, derék kálvinista magyar 
család tagjai. Kertész János jelenleg is a 
debreczeni függetlenségi párt köztisztelt al- 
elnöke és testvére Kertész Mihály egyik osz­
lopos tagunk, kiknek neve mindig hozzá- 
füzödik a legszebb függetlenségi és polgári 
törekvésekhez. Midőn tehát a mi kedves 
atyánkfiainak és barátainknak, az érdemes 
és nemzetes debreczeni Kertész családnak 
egy egy családi ünnepélyéről adhatunk hirt, 
mindig oly őszinte örömmel teljesítjük azt, 
mintha csak saját hozzátartozóinkról volna 
szó. Íme mostan is a nemzetes Kertész csa­
ládnak egy fiatal, derék, szép reményekre jo­
gosító sarja házassági frigyre lép. Kertész Mi­
hály és nejének derék Lajos fia f. hó 18. köt há­
zas frigyet Nádudvaron, özv. Bökönyi Antal- 
né szép, magyar unokájával Rózácskával. A 
kedves menyasszony árvalány, az édes 
nagyanyja hajlékából kerül a Kertész csa­
lád tiszteletreméltó tűzhelyéhez, a hol is a 
nádudvari egybekelés! ünnepély után, a 
Mester-utcza 81 szám alatti családi háznál 
este 6 órakor vacsorával szolgál a szeretett 
nászvendégeknek nemzetes Kertész Mihály 
ur és neje. Mi a magunk részéről áldást, 
boldogságot kívánunk a szép frigyre,

lafíka tisztogat.
Több mint három hete már, hogy a 

miniszteri kiküldöttek Kafka László minisz­
teri tanácsos vezetése mellett vizsgálják 
Torontál vármegye ügymenetét és gazdasági 
kezelését. Eleinte csöndben ment a vizsgá­
lat, az utóbt i napokban aztán egymást érik 
a fegyelmi vizsgálatok és felfüggesztésok, A 
megyei resturáczió e hó 16-án megy végbe, 
de ha ilyen eredményeket szül továbbra is a 
vizsgálat, nem lesz a megye egyik járásának 
sem vezető főbírája. Idáig a fele fel van füg­
gesztve, vagy fegyelmi vizsgálat alatt áll. 
Legutóbb felfüggesztette az alispán Jablon- 
szky Miklós pancsovai főbírót, Szávits Gerö 
antalfalvi főbíró ellen pedig a fegyelmit meg­
előző vizsgálatot rendelte el. Kaffka vizs­
gálata a megye székhelyén, Nagybecskere- 
ken sem maradt eredménytelen, Itt Reitter 
Oszkár rendőrfőkapitány az áldozat, ki fel- 
függesztetett s Keresztes Aladár megyei 
első alszámvevő, tb. főszámvevő, ki ellen 
hivatalos hanyagság czimén rendelte el a 
fegyelmit. — •' belügyminiszterinm vizs­
gálatot elrendelő intenczióit, különösen, 
hogy azt közvetlen a tisztujitás előtt 
foganatosítja — Tor o n tál b a n úgy 
értelmezik, hogy azzal egyenesen Rónay 
Jenő főispán elejtését czélozzák. A látszat 
teljesen erre vall, különben erlhetlen volna 
u tömeges felfüggesztés és fegyelmi. A 
megye életében még soha ilyen izgatott 
időszak nem volt mint most, Kaffka vizsgálata 
teljesen főiforgatta a megye csendes vizeit. 
Hajduvármegyében és Debreczen városában 
is sokan így sóhajtanak fel a torontáli nagy 
tisztogatás hírére : „Kaffka, Kaffka ! 6 jöjjön 
el a te országod.“ Mert itt vannak még csak 
igazán torontáli állapotok. No de a mi késik 
nem múlik az végleg el.



1901. deczember 14,

Az alispán nyugalomba vonni.
Noha egész természetesnek találjuk, 

mindazon által még megerősítésre számítva, 
közöljük azt a hirt, mely szinte egyik fakadó 
ibolyája a rendszerváltozás tavaszának. Gróf 
Dégenfeld József már csak névleg és ideig 
óráig főispánja Hajduvármogyőnek és Deb- 
reczen városának, mert mint más helyen is 
említjük, értesülésünk szerint már a vár­
megyei tisztujitást sem ö viszi keresztül. A 
főispán bukása rendszerének bukását is 
jelenti és tisztulást a vármegyén is. Magának 
az alispánnak is nyugdíjba kell vonulni, 
ha netán a mezei hadak még a tisztujilás 
kor is kitartanának mellette. Megviselte az 
alispánt is ez a 18 éves bukott rendszer ; 
de külömbon korbelileg is rég megérett a 
királyi tanácsos ur a nyugalomra. Erélyes 
kezű. munka birá. a régi rendszerrel sem 
miben sem közös férfin kell az alispán! 
székre. Remélhető, hogy Hajdumegyében 
akad ilyen is. . . . Különben már neveket is 
emlegetnek.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

ban z hét folyamán házasságot kötöttek: 
Oláh Sándor Kovács Juliánná, Szikora 
István — Nagy Róza, Balló Lajos — Vida 
Juliánná, Ualogh József — tiana Sára, 
Bihari Gábor — Szabó Zsuasánna. Grün 
féld Éliás — Waller Ezsti. Varga Laios — 
Szilágyi Eszter, Szilágyi Márton Szniai 
Lidia. Nagy Lajos Tóth Juliánná, Hege­
dűs Henrik Antal Katalin, Lakatos Mi­
hály — Urbán Mária, Davidovszki György
— Nagy Juliánná. Tömöri Miklós — Oláh 
Eszter, Barkó Sándor — Hamar Zsuzsanna, 
Deli György — Duzs Juliánná, Zöld János,
— Bancsi Juliánná, Varga István — Újvári 
Juliánná, Székely Imre — Kopányi Juli­
ánná. — Összesen 18 pár. — 
Ugyanezen idő alatt a következő halálozási 
eseteket jelentették be. Törő Imre 26 éves 
állatnvasuti hivatalnok, özv, Mácsi Istvánné 
szül. Izsó Juliánná G6 éves napszámosnö, 
özv. Varga Bálintné szül. Sós Mária 82 éves 
gyümölcs kofa, özv. Dobschorb Józsefné 
szül. Kutasi Juliánná 65 éves önálló ké­
ményseprő iparos, Strausz László 3 éves, 
gyermek, Pintér Gyula 3 éves gyermek, 
Berta Péter 73 éves napszámos, Varga Ist­
ván 22 hónapos csecsemő, Nagy Ferencz 
84 éves önálló gubás, Bálint Ágoston 26 
éves kefés segéd, Debrcczeni Miklós 21 évas 
könyvkötő segéd, Özv. Seres Mihályné szül. 
Nagy Mária 84 éves háztartásbeli, Csomós 
Mária 3 éves gyermek, özv. Lénárt Sándor- 
né szül, Korom márig x4 éves háztartás 
beli. Faragó Sándor 45 éves gőzmalmi 
munkás. Ábel Lajosné sz. Lengyel Mária 24 
é. háztartásbeli, Kiss Lajos 15 h. csecsemő 
Hüse Gábor 3 é. gyermek. Dr. Király Ferencz 
keresk. és iparkamarai titkár 59 éves, 
Laboncz János 49 éves napszámos, özv. 
Harangozó Antalné szül. Furcsa Verőn 61 
éves napszámosnő, Herczegh Gyula 61 éves 
államvasuti dijnok, Erős József 31 éves kő­
műves segéd, Balzám Dalma 10 hónapos 
csecsemő. Kovács Lajos 19 éves tanuló, 
csicseri Orosz Béla m. kir. pénzügyi titkár, 
kataszteri becslőbiztos 46 éves, Albert Fe­
rencz 3 éves gyermek, Ehrenfeld Mária 53 
éves ápoldai szegény, Kerékgyártó Juliánná 
16 napos csecsemő, Helmeczi József 8 hó­
napos csecsemő, összesen 31. Minthogy to 
vábbá ugyanezen idő alatt összesen 65 szü­
letési esetet (38 fin, 27 leány) jelenteitek­
be, úgy a születési esetek 34 el múlták fe 
lül a halálozási eseteket, mely körülmény 
rendkívül kedvezőnek mondható.

A főispán
czimü ezikkelyében búcsúztatja el az uj Deb 
rcczeni Friss Újság tisztelt szerkesztője Dé-

gemeld József gróf nyugalmazott íőispánt. 
Szívesen ösmerjük cl, hogy 0 búcsúztató 
teljesen méltó a bukott rendszerhez, mely­
nek jelszava az erőszak volt. Szívesen nyi­
latkoztatjuk ki azt is, hogy som Hajduvár- 
megyében, som szabad-királyi Dobrcczen 
városában nincsen olyan fekete lelkű férfiú, 
aki irigyelné a nemes gróftól azon babéi- 
koszorút, melyet tisztelt szerkesztő társunk él­
vezetes ezikkelyében a távozó nyugalmazott 
főispán homloka köró font ; ámde hogy min­
denki komolyan fogadja ezt az elismerést, he­
lyesen csclekszi a tisztelt szerkesztő társ,ha a 
frázisok helyett a 18 esztendős főispán! rend­
szer érdemkoszoruját mutatja be legközelebb, 
pontról ponlra megnevezve ezeket az érde­
meket ; mert csak igy lehet ellensúlyozni 
a bukott rendszer — úgy látszik még 
sokakszerint nem elegendöleg szellőztetett 
súlyos bünanyagát. nem pedig frázisokkal 
és piaczi közszólamokkal, a melyek ellen 
az igazság sérthetetlen vért. Mi az igazság­
gal vérteztük magunkat a közügyok szolgá­
latára és az eléggé ösinort élősdi rendszer 
czimboraságok ostorozására, tehát a ferdi 
lésekkel, nem akarjuk mondani, hogy 
hazugságok és füllentések szellőjével felfújt 
sertéshólyag lövegektöl nem ijedünk meg 
és azokat semmiesetre sem vesszük komo­
lyabban, mint már az ilyen frázis gagyogáso- 
kat és luftballon játékot szokás. Elösmerjük, 
hogy a hazugságokat kötelesség czáfolni, 
erre harag nélkül is teljes tisztelettel hív­
juk fel a tisztelt szerkesztölávsat ; de épp 
azért egész tisztelettel arn is kérjük, hogy, 
jövőben, som olyant, a unt nem mondtunk, 
sem olyant, a mit nem cselekedtünk, ne 
toljon ránk, mert ez szinte nem igazságos. 
Mi tehát a tisztelt szerkesztőtársnak ilyen 
irányú kiszólásuit egyszerűen visszautasít­
juk és egyben őszinte örömünket is fejezzük 
ki, hogy felkelt a beteg ágyából. Jó egész­
séget kívánunk és az igazság szolgálatában 
hasznos munkálkodást.

Nyílt levél*)
Tekintetes V eszpréiny István úrhoz, mint a 
hajduvárinegyei függetlenségi párt Elnökéhez.

A „Debreczen“ f. hó 11-iki számából 
olvasom, hogy a megalakult vármegyei füg­
getlenségi párt engem intéző bizottsága ke­
belébe, bizonyára azon okon, mert erős ha 
zafias érzelmeimet, olthatatlan szabadság- 
szerotetemet, s minden erőszakot gyűlölő, 
emberi tekintély előtt nem hajladozó, min­
den tényt és egyént a maga értéke szerint 
mérlegelő független gondolkozásomat függet­
lenségi gondolkozásnak vette, — beválasz­
tott. Kijelentem, hogy bár vannak nézeteim 
a politikai kérdésekről, én politikai párthoz 
nem tartozom, ilyennek tagja nem voltam, 
nem vagyok, politikai mozgalmakban, sza 
vazásokban részt venni nem szoktam, (a log-

*) Kiss Ferencz püspök ladányi cv. ref. lelkész 
urtúl vettük ezen nyílt levelet, mint tisztán .egyéni 
felfogásának“ a megnyilvánulását a legnagyobb 
készséggel, közöljiikde megjegyezzük,hogy a vármegyei 
függetlenségi párt nem „h u z d k i" párt, a mely 
irányt az általunk lámadott rendszernél is elítéltünk; 
hisz követendő elvként mondtuk ki, ha megfelelő 
képzettségű és tiszta jellemű függetlenségi jelölt 
pályázik a vármegyei állásokra, akkor azt pártoljuk 
és támogatjuk, egyóbbként pedig a többi pályázók­
nál is a képességet és a korrektséget tekintjük 
irányadónak. Nincs tehát okunk, hogy a nagytisz- 
teletü ur egyéni nézetét ne tiszteljük. A nagytisztc- 
letü ur mint független jellemű férfiú lett ajánlva 
nekünk. SzerU.

utóbbi képviselő választáson is mint sza 
zatszedő h. elnök jelenteni meg) soha semm" 
privát, vagy közügyét politikai pártszemnom 
ból nem tekintettem s annak igy tekintés t 
minden részről elitéltem s mivel azt tapas 
talom, hogy a közkérdések elbírálása ' közo" 
lebbről a tisztujitás ezután is pártszoinpont 
ból tekintetik s eszközöltetik, nem látok 
okot arra, hogy eddigi álláspontomat most 
megváltoztassam.

Erős pártembert soh’so láttam teljesen 
tárgyilagost s igy igazságost ; legalább a 
hogy én látom egysem az igazságot, hanem 
a párt, tehát a maga igazságát keresi, én 
pedig emberileg lehetőkép mindig az olűelt- 
tivitásra törekedtem s ép azért semmi egyé- 
ni, vágy párt zsarnokságot, erőszakot n,e». 
gvőződésemon elviselni nem tudok. Az én 
egyéniségem ezt be nem veszi, meggyőző, 
déseminel ellenkezőleg nem ludnék állást 
foglalni vagy szavazni, ha maga Kossuth 
Lajos ajánlaná is, pedig ha hitem és vallá­
som nem tiltaná a szentek imádását, tud­
nék házzá leborulva imádkozni. Az pedig, 
hogy az én meggyőződésem mindig egy és 
ugyanaz legyen, emberileg nem is kívánható 
igy nem is való vagyok én pártembernek, 
mert vagy ón törném össze a pártfegyel­
met s pártszervezetet, ha tudnám, vagy en­
gem dobna ki a párt mielébb magából. Az 
elsőre nincs szüksége egyik pártnak sem, a 
másikra nincs szükségem nekem. A mint a 
kormánypárt részéről elítéltem mindig, mi­
kor pártszempontból eszközölte az állások 
betöltését, úgy nein tudnám helyeselni a 
függetlenségi pártarra való lörekvésél, hogy 
a megyehivatalnokok kvalifikáczióját 48-as 
mértékkel állapítsa meg. Egyik is túlzás, 
másik is túlzás, az igazság ott nyomorog a 
keltő között.

így a megtisztelő bizalommal lelaján­
lott intéző bizottsági tagságot nem fogad­
hatom s nem is fogadom cl, meri én füg­
getlen vagyok s annyira független kívánok 
maradni, hogy még a függetlenségi-párt kö­
telékébe tartozás által sem akarom s nem 
fogom lelkem e drága szabadságát: függet­
lenségemet korlátoztatni vagy feláldozni. - 
Mikor meggyőződésem szerinti jót vagy üd­
vöst akarnak, pártközösség nélkül is ott le­
szek mellettük, ha minden hatalmasság ha­
ragja rám zúdulna is, mikor párt-, vagy 
személyi tekintetet akarnak a közérdek felé 
emelni, kormánypártiság nélkül is ott le­
szek ellenük a küzdelemben ; ha mindjárt 
— Bánífy huszárnak bélyegeznek is. Egy­
szóval nem vagyok úgynevezett „megbíz­
ható emt er I*

Arról nem is szólok, hogy egészen 
másnak érzem s ismerem hivatásomat, mint 
politikai torzsalkodások révén áldatlan lü- 
zet szítani; — más oltár tiszta lángját 
égetem én, ha gyönge erővel, de nemes 
szándékkal.

Kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett
Püspökladány. 1901. decz, 12.

Kiss Ferencs
ev. reform, lelkész, 

várm. biz. tag.

Kovács Gynla orsz. képviselő levele
Kovács Gyula országos képviselő 

úrtól, a hajdu-szoboszlói kerület érde­
mes képviselőjétől, a mai postával 
ajánlott levelet vettünk, a mely ér­
demleges válasz a Szoboszló és Vidéke 
lapban megjelent, sokakat megtévesztő 
czikk kapcsán — a képviselő úrhoz 
és a szoboszlói elvtársakhoz intézet 
»nyílt kérdésünk «re. Ez a nyílt, őszin­
te, férfias válasz csakugyan olyan, a 
milyent mi magunk vártunk a szobosz-
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lói Kossuth párti követtől 6s elvtársa hogy ma délután ezen összeget is postára 
Óiktól. Kovács Gyula országos képvi-j adliik nevezett székely község lelkészi hi­
hető örömmel csatlakozik az újonnan 
szervezett vármegyei függetlenségi párt­
hoz, úgyis mint megyebizottsági tag 
is. A szoboszlói követ érdemes nyilat­
kozata igy hangzik :

Tekintetes szerkesztő ur I
Becses lapja folyó évi Decz. 12-iki 

száma vezető czikkében hozzám intézett 
nyiit kérdésére válaszolom, hogy a „Szobosz* 
ló és Vidéke* legutóbbi számában megjelent 
s vármegyénk tisztujitásával foglalkozó czik- 
kel solidaritásban nem állok, és nem áll az 
a párt sem, mely engem támogat, ennek 
megjelenéséről előzetes tudomásom nem volt;
a vármegyei függetlenségi párt szervezését 
helyesnek tartom, s ezzel karöltve kívánok

vatalához czimezve.

Tévedés e vagy szándékosság.
Egyik előző számunkban hirt adtunk a 

színház igazgatóságának ama keltő indoko­
latlan s helytelen intézkedéséről, hogy e hó 
24-ére, karácsony est előtti napra előadást tű­
zetett ki s igy uz agyongyötört színészek még 
ezen u szent napon sem pihenhetnek. A szin- 
ügyi bizottság tagjai között élénk megbe 
széles tárgyát képezteaz igazgatónak ezenjin- 
tózkedése s Komlóssy Arthui főjegyző, a 
szinügyi bizottság helyettes elnöke levélben 
kérdést intézett Komjáthyhoz, nem tévedés­
ből tűzött e ki az napra is előadást. Kom­
játhy azonban a válasszal ezideig adós ma­
radt, de különben is, mi, mikor ez ellen a 
helytelen intézkedés ellen állást foglaltunk,

mint vármegyei bizottsági tag mindenkor a a színház igazgatóságától nyert felvilágosi
közjó érdekében, s ennek minden más szem 
pont alá rendelésével dolgozni, a szervezkedő 
gyűlésen azért nem jelentem meg, mert ugyan 
akkor a képviselő házban éppen a várme­
gyéket nagyon közelről érdeklő törvényjavas 
lat volt tárgyalás alatt s ezen jelen akartam 
lenni, elmaradásom kimentésére pedig azért 
nem éreztem magam kötelezettnek, mivel a

tás alapján jeleztük, hogy az igazgatóság 
szándékosan tűzött ki erre a napra előadást, 
Komlóssy Arthur főjegyző, miután az igaz­
gatótól választ nem kapott, ebben az ügy­
ben szerdán beadványt intézett a tanácshoz. 
Beadványában hivatkozik a szerződés 17-ik 
pontjára, mely határozottan kimondja :

„Délutáni előadások vasárnapokon,
gyűlésre személyes meghívást nem kaptam ; karácsony, husvét és pünkösd első és ind-, f .. , fő„kÓDVÍaelöie .
Adam Janos pártelnök urnák ottani mog-sodik napján, továbbá újév ulxő napján és i J ^ ifPH:npr ”.k 11L,,. °

kórt e megbízható párisii világkiállításon is 
kitüntetett ezógut mindenkinek melegen 
ajánlhatjuk.
Óvd a lovadat a csuszamlástól és korona 

lépéstől.
A legtöbb újításoknál és javításoknál 

melyek a lópatkók használatánál érvényesül­
hetnek, különösen azokról lehet szó, melyek 
a ló kapaszkodását nagymértékben megköny- 
nyitik.

Eddig úgy igyekeztek ezt elérni, hogy 
minél élesebben készítették a putkóvuvasat 
és ha kopott, minél könnyebben kicserólhe- 
tők legyenek.

A szabadalmazott „Neuss* rendszer 
szerint ellenkezőleg az eddig követeti mó­
dozatokkal, úgy készíttetnek a patkók, hogy 
belsejére éles H alakzat jön, melynek 
előnyei: 1, a pata rendkívüli kapaszkodást 
tehetsége, 2. a patkóvas óié hasonlithatla- 
nul készebb kopásnak van kitéve mind uz 
egyszerű vágáson vagy hegyes vasnál, és az 
ezeknél eddig gyakran előfordult veszélyes 
sérülések kivannak teljesen zárva.

Ennek köszönheti a Neuss szabadal­
mazott patkóéas gyors elterjedését.

A Luonhardt és Társa zzég Scliöne- 
berg Berliaben nagy mennyiségben készíti 
e nagyszerű lópatkókut Ausztria-Mugyaror-

jelenése azonban az én tudtommal 
kérésemre is történt.

Kérem e nyilatkozatomnak becses lap­
jában közzétételét

Hajdu-Szoboszlón 1901. deczember 
13-án.

tisztelője
Kovács Gyula

országgyűlési képviselő.

A kulisszák mögött.
Sok titkos érdek forrong a kulisszák 

mögött. A rendszer emberei előtt hihetetlen­
nek tetszik, hogy megy a főispán és lehul­
lott az ö fejőknek a koronája ; mert biztos 
forrásból értesülünk, hogy Nagy Sándor 
ügyvédet, a szabadelvű pártnak a Varga

és fel-1 áldozó csütörtökön tarthatók“, hogy kara | Kaszab és Breiner urak Budapest.

sokkal kevesebb feleslegescsonyesti nap délutánján is lehetne Karácsonykor
előadást tartani, nincs benne a szerződésben.!.. . , ,, , ,, ,11 , limlom vásaro tatnak gyermekek szamara,A tanács ebben a kérdésben nem határozott . . .... , *i, , - . , , ,. . .. i-.j,’ ha a szülök csak annyi időt vennenek ma­ri a ne in a beadványt tárgyalás vegeit kiadta . . . .. Ä. , , .... „a s/.inüovi lűznttsLnuk elbírálás véeett - «ukul,k’ ho8Y a hlros Richter tele Horgony- 

' „• ... *X ‘ , . , • .. , : Kőépitőszekrények és Horgony-Hidépitőszek-Hisszük, hogy a színházi bizottság meltányo- - , c , \ A i iisabb fog lenni, mint az igazgató s nem L.. rcnyek felette erdekes es gazdagon illuszt- 
; kinti rabszolgának u színészeket s megadja | ralt árjegyzékét átolvashassuk Az ebben le­

nyomatott levelek örvendő szülök és tekin- 
s nem engedi meg. hogy az igaz | ^ lu(iósokl01 . egyhangúlag bizonyítják,

nekik azt, hogy karácsonyesti nap pihen |

a szerződésben előirt >8? rnin,Ci’<ln j°bb és egyszersmind tartó- 
subb iaglalkoztato szer, mint a Hichter-fele

hessenek
gató ne tartsa be
pontokat. ...,I Horgony koépitőszekreriyek és Horgony Hid-

Vármegyei közgyűlés ! épitőszekrények; egy tekintélyes svájezi
Hajduvármegye deczember havi' P^gogus szószé,int mondta ; „A Horgony-

reucles közgyűlésé 1. hó 16*dil dél-1 tárt helyettesítenek és szavait igy zárja he : 
utczai városi bizottsági tagsági jelöltjét arra előlire van összehiva. Felkérjük a vár- i „Csak vigyétek be mindegyik házba, a mely- 
erőszakolják, hogy e jelöltségtől, melylyel I megyei függetlenségi párt tagjait ne I ben boldog szülők laknak 1“ Mi azt hisszük, 
pártjának közbizalma tisztelte meg, lépjen ■ maradjanak otthon; nehogy náluk bogy érdemes egy levelező-lapot koczkáz- 
vissza A rendszerpárt két vezérférfia .Márk. nél kü, ess6k lncg a ’főispáni sirató. '‘a.t','és a, H'chter J* társa ezógtöl
Endre és Balkányt Miklós urak akartak rábírni; b K , Becsben. I. Operngasse 16 a legújabb tl-
Nagy Sándort a neki tisztelettel felaján- j A karácsonyi vásár megnyitása. jlusztrált árjegyzéket bérmentve meghozatni,
lőtt köztörvényhatósági bizottsági taghely ! Az ipartestület által rendezett ka. Miután az uj kiadás az uj és felette elő-
cserbenhagyására; — mert a rendszer-J räcsonyi iparkiällitäst es vásári - mint kiegeszitorendszerek es Horgony-Hid- 
párt még nem adta fel a vesztett csatul és az jpartostülot értesít — holnap, vasárnap «P'tószekrények kimentő leírását is tartal- 
számitásuk az volt, hogy Nagy Sándor ügy- í d e 10 órakor nyitják me" A me«nyitá- I mazza’ ttzert azok ,s- klk milr egy koepito- 

--------------- ------------------- j són a nagyközönséget is szívesen Tátja a: »«krény birtokában vannak, az árjegyzékvédet igy visszaléptetvén, helyette Degenfeld 
József gróf nyugalmazott főispánt viszik I ren(jezöség. 
be a városi képviselőtestületbe, hogy vezér 
letéve! ott tovább is fentarthassák rendsze­
rüket, melyet Hajdumegye és a pusztult, 
pótadós Debreczen város még évtizedek 
múlva sem igen heverhetnek ki. Szerintünk 
Nagy Sándor ügyvéd iránt csak fokozódhatik 
a polgárság és a választók bizalma, hogy a 
kulisszák mögötti érdek erőszaknak nem 
tért ki.

A vadasdi székelyek temploma.
A vadasdi szegény székely testvéreink 

iráni valóban testvéri szeretetet, jóindulatot 
tanúsítanak a debreczeni nemes szivek; 
mert még ma sem lohadt a szeretet lángja 
a hegyvidéki református testvérek és ma­
gyarok nemes törekvése iránt. A vadasdi 
székelyek templomán^ idáig is tekintélyes 
összegben gyűlt adományokhoz újabb ado­
mány érkezett szerkesztőségünkhöz. Sesztina 
Jenöné, Debreczen város egyik jótékony, j goráit és pinaninoit; árai a legszolidabbak

Bemekirók képes könyvtára
Mai lapunkhoz mellékelve találják ol­

vasóink a Remekírók képes könyvtáráról 
szóló irodalmi értesítőt. Ez az uj mü a ma­
gyar és a világirodalom kincsesháza lesz - 
s a remek kötésű diszmüvek, melyek 
díszét, ékességét képezhetik minden csa­
lád otthonának, a László Albert és társa 
debreczeni szóld s jóhivnévnek örvendő 
könyvkereskedő c/égnél rendelhetők meg. 
Az egész mü 50 kötetre terjed s havi 3 
koronás részletekben szerezheti meg bár­
ki is.

Valódi látványossága Budapestnek
Koresztély Sándor zongora telepe Vá- 

czi-körut 21. sz. alatt az Iparudvarban. Ott 
találjuk a legkiválóbb saját készítményein 
kívül, a világ minden lé'ező hírneves zon

nemeslelkü és buzgó úrnője öt koronát kül­
dött be a vadasdi református templomra, 
midőn ezt köszönettel nyugtatjuk, jelezzük,

és minden egyes hangszerért 10 évi irás< 
beli jótállást vállal. Ócska zongorákat be 
cserél, előnyös feltételek mellett. Mindeze-

vannak, az
beküldése iránt szintén intézkedjenek.

LÖSChner udvari tanácsos a M át­
lón i- f é I e Gieshüblit különösen 
ajánlja; ideges egyéneknél, gyermekeknél, 
lábbadozóknál, terhes nőknél mint oly szert 
mely a hányást csilapitja és egyúttal az al- 
hasi szervek működését elősegíti Ajánlja 
továbbá egyáltalában mindazon betegségek­
ben, melyek lényege túlságos savképződésen 
alapul és kiemeli, hogy éveken keresztül 
folytatott kísérletek alapján megállapítottnak 
tekinti, miszerint az említett viszonyok közt 
nincs jelesebb gyógyeszköz. mint a M at- 
toni-féle G i e s h übler.

Melléklet.
Nemcsak városunknak, hanem az egész 

országnak egyik legtekintélyesebb és biza­
lomra legérdemesebb ékszerész ezége a több 
oldalról kitüutetést is nyert Löfkovits ezég, 
melynek — mai lapunkhoz csatolt — ka­
rácsonyi árlapját, azt hisszük, fölösleges t. 
olvasónk b. figyelmébe melegebben ajánla­
nunk. A ezég 19 fennállása elég jó ajánló 
levél.

V
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Tejgazdaság.
Minden gazda tapasztalja, hogy télen 

az istállóban való etetés folytán teheneknél 
úgy a tej jósága, mint a tejelőképesség 
csökken. Ezért nem mulaszthatjuk el a gaz­
dálkodó urakat, a 40 év óta legjobb siker­
rel használt Kwizda-féle korneuburgi marha- 
táppora — melyet Kwizda Ferencx János 
es. és kir. osztrák és román kir. udvari 
veliráner preparátum szállítója Korneuburg- 
ban készít — íigj elmeztetni, mely mint 
eleségpótlék a teheneknél a tejet javítja és 
a tejelőképességet fokozza.

Wyilttér,

Szemben azzal a körülmónynyel, 
hogy a várost ismét idegen könyv­
ügynökök árasztják el, szives figyel­
mébe ajánljuk a t. közönségnek, hogy 
minden hazai vagy külföldi irodalmi
terméket egyazon árakon és fizetési 
módozatok mellett szállítunk, mint
bármely ideg n ez ég.

László Albert és társa
könyvkereskedése.

Köszönet egy lev. lapon
(Lent közjegyzői hitelesítéssel.)

Tisztelt Uram ! Sertéseim nem ettek s 
gyón le voltak soványodva. Véletlenségböl eJZ ni* 

itől 1 csmg. Sertéshizlaló n„ri "m-
gyun ™ »uvanyoava. Véletlenségböl „„vii-béremtől 1 csmg. Sertéshizlaló port kantam”y k em"
latos I sertéseimet nem győzöm etetni é<= ’ Cl°di' ---- uíi- . • v,i) néhánynap óta. hála a kittinő szernek, igen sokat mZJ

ek leeriobhan ainni,.,,. uve»z-nek

Ha nagy gondtól akar megszabadulni,
hogy mit vegyen karácsonyi és újévi aján­
déknak férfiak részére, tekintse meg a „Bika* 
szálloda ‘ épületében levő tajték ára kereske­
dés dohányzó eszköz különlegességeit hol 
csodálatra méltó olcsó árban és rendkívül 
nagy választékban minden elgondolható do­
hányzó eszközök kaphatók.

A legjobb és legegészségesebb
jffr ii d i t ö ■ i t a 1,

mely mint asztali ital ktilSliösen kedvelt éa borral, oog- 
nackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő iztk
vegyüléket ad : a

A debreczeni „Hortobágy1 gőzmalom 
Anlricbt Alajos és Vilmos városi lisztraktára 
Csapó ntcza 4. szám Takarék és Hitelintézet 
bérházában megnyílt.

kilogrammonként GO krért 
Jenőnél Dreher sörcsarnok.

Vadsertés hns
kapható Márkus

átoetKam,

.... »‘vuuv ii UK, igen
mindenkinek legjobban ajánlom.
Kérek postán 6 csomag disznóhizlaló „n,i
180«. Tisztelettel

* »síi oh J„„ef vasutas
helisco, Slavonia

Ezen lev. lap. mely 4 és 2 filléres Léivel 
van ellátva, megegyezik az eredetivel. !

Laibach 1901. Ezerlcilenczszázegy október „ 
(három] [közjegyzői pecsét] Ptau.au ívi„ °

cs. kir. közjegyző;

Braskóczy doktor Sertéshizlaló 
ÄIÍjf9t Pora minden üzletben kapható 

11 “a “ojnngy postán küldi:
Apotheke Trnkóczy, Laibach 

Krain.
1 csomag 50 fillér. 5 cs 2 kor.

védjegy

íltja a Kzumjat, husit ég felfrisit egyaránt.
««or a nyári h&ség tikkasztó hátasa ellen.

A. itégjobaj

Szerkesztői üzenetek.
Bessenyei József. Ha ön a közérdekre 

hivatkozik, nálunk csakugyan nem kopogtat 
hiába. A vádjaiért természetesen ön a fele­
lős; de csodálkozunk magunk is, hogy ezen 
röpiratban emelt vádakat bizalmi szavazat­
tal akarják agyonhallgatni és helyreütni. Ez 
nem az igazi eljárás. A vármegye közön­
sége megkövetelheti első tisztviselőitől, ha 
igy védőitalnak, minden további késedelem, 
halogatás nélkül keressék a vádló ellen a 
bíróságnál a megtorlást, ha méltatlan vád 
esett rajtok. Mert ha a vád valótlannak bi­
zonyul a vádló elveszi érdemelt büntetését, 
ellenkező esetben pedig a köztisztviselő nem 
érdemes a bizalomra. Ez igaz. És mi csak­
ugyan szomorúnak találjuk, hogy azok, a 
kik igy megvádolva voltak, már akár való, 
akár nem ez a közszárnyra repített sok 
vád, nem igyekeztek a minden polgárra 
egyformán illetékes bíróság utján a tiezta 
valót kitüntetni; hisz tisztujilás elölt állanak 
és talán a hajdumegyei érdekrendszer mel­
lett némileg a bizalomnak is befolyással 
kellene lenni a választásokra. Szomorú 
volna, ha ezt csak mellékesnek tekintenék. 
Ma azonban lapunk túlterheltségét tekintve 
kérését nem teljesíthetjük. Türelem. Mi so­
kasom a személyt nézzük, hanem az elveket 
és az általok kifejezett igazságokat.

Troubadour. Fohásza nem közölhető. 
Közönséges kintornás ön, nem pedig Trou­
badour.

H. Pali Szeged Halló ? Halló . . .

Egy budapesti nagy 
szerszám és vasalás üzlet
ügyes, szakképzett, jel le in es és meg­

bízható keresztény
Ü zI eivezeiöt

keres. Kívántatik a szerszám és vasa­
lás szakmában való teljes jártasság, 
megnyerő külső, irodai képzettség és a 
magyar és német nyelv tökéletes bí­
rása. Ajánlatok az életkor, családi ál­
lapot és az eddigi működések pontos 
megjelölésével „W. 1,. 8508.« jelige 
alatt Hnasenstein és Vogler (Jau- 

lus és Társa) hirdetési irodájához | 
BUDAPEST intézendök.

KWIZDA féle Korneu
marha táppor

Icglohb istállóban használatban van ólvágy — hiány s rossz 
emésztésnél, a lej javítására és a tehenek Icjelöképcsiégénelr fo­
kozására, csonlöréscknél.-i, doboz ára I korona 40lillér i'.éo 
boz 70 fillér. Csak a fenti vcdjegygyel valódi. Kapható minden 
gyógyszertárban és gyógyfükercskedésben. Főraktár: Kwizda 
F-erencz János, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és 
bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Korneu- 

burg, Béos mellett.

Bármily mennyiségben 
és 1 ltr. üres üvegeket 

denaturált szesz töltéshez. Békés Emil 
Piacz-u. 70.

A debreczeni kerületi betegsególyző pénz-

pénzbeszedői £
rendszeresittetvén felhivatnak az erre pá­
lyázni kívánók, hogy írásbeli ajánlataikat f. 
hó 20-ig Berger Jenő igazgatósági elnökhöz 
Széchenyi u. 21 sz. a. adják be, alkalmaz­
tatás esetén 300 kor. biztosíték teendő lo.

Mi a legszebb karácsonyi
^ és újévi

ajándék ! egy gyönyörűen éneklő kanári, a 
mely kedves, vidám dallamával sok bus 
szivet megvigasztal, — olcsón beszerezhető 
Péterfia u. 20.

Csak RÉTHY-félét 
fogadjunk el!

A valódig Héthy-féle pemetefű cukorka csak 
a készítőnél vagy az alábbi gyógyszertárak 

ban kaphafé •
Bebreczenben : Balázs Ödön, Füleky Pál, 
L, Kovács Nándor, Mihalovics Jenő, Roth- 
schnek V. Emil, Szilcz Ferencz s Tóth Béla 
gyógyszertárában. H -Sámsonban : Molnár Vil­
mos gyógyszert, Földesen: Farkas Antal cégnél

Neuländer fern szabó llebreezeii
BIEDERMANN palota, első emelet, baloldali lépcső.
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1901. deczembcr 14. DEBRECZEN
Minden lótulajdonos vegye it mi mindig éle*

Patent-H-Stollen
IÓpatkóinkat, az itt látható védjegygyei. *> 

(Korona lépés kizárva.)
— a. Utánzatok vissza ulasitand *k, 8 B 

mert a H. Stollen-féle patkók |-^4 
t ma e'önyo a különleges aczélminö- S 8 
Ib-HBli nőségben rejlik és ezt csakis mi hasz-
v ül nálJ"k
SSiMm Kívánatra küldünk uj képes árjegy- 
tgtfgp zéket.

LEONHABDT és TÁBSA Berlin-Schőneberg. 
Egyedüli elárusító Ausztriában és Magyarország­

ban Kaszab és Brener csavargyár 
Budapest, VI. Váczi-körut 33.

Lamarohe Albert 
nagykárolyi parketgyártmányainak Ieraka-
tását vakpadlóra vagy aszfaltba rakva,

ugyszinte vakpadló, hajó és egyéb
PADOZATOK
elkészítését jótállás és jutányos árak mel­

lett elvállalja
Hoffmann István

a LAMAROHE ALBERT nagyká.elyi par- 
ketüyáránalt magyaropssáiít Msományosa.

Raktár és iroda :
Budapest, VIII. Kisfaludy-u.26. Rap-u. sarkán.
ahol mindig dús parkét kóselel eladásra is

Telefon. tartatik. Telefon.

imea&msu® rr.2SJ&iE33m
jenes-féle

Narancsviíái-Öréino.
Teljesen ártal­

matlan és biztos szer 
Szeplő, pattanások, 
májfoltok, büratka
(Mitesser) és más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a mog- 
repedéstől; meg­
szünteti az arcz és 
kéz vörösségét. líea- 
dtssou használva, a 
ráaczos arozbőrt 
simává, üdévé teszi. 

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arczbfir fényességét. Ára 1 korona. 
A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza 

B&F*- l korona. —üzsjy Kapható:

«Jenes 1T álmos

W

u

gyógyszertárában
II., Széna-tér.

„Szt. János'
Budapest,

Főraktár: Dr. EGGER „Nádor" gyógyszertára
Budapest, VI., Váczi-kiirút 17.

team

Leszállított árak!
Leltározás alkalmából deczember 

hó folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket
színes selymeket, mosó velezeket, 
atlas satin és batisztokat, hsraszt- 
kendőket, valamint j'

szőnyegeket, függönyöket
tetemesen leszállított árakon áru­
sítjuk el.

SZABÓ LAJOS FIAI|
Debreczen, Bózsatér.

Több ezer darab maradék női rnha 
szövetekből feltűnő olcsó árun- & 

7 méter egy ruhának való női divat- W 
szövet 1 írt 75 kr. £

Valódi Edison Fonográf
a legszebb

karácsonyi ajándék

Központi raktár: Ausztria, Magyarország 
és a Balkán államok részére :

E d i s o n-I m p o r t-H o u s e.
Wien, I. Kärntnerstrasse 28.

"** Árjegyzékek ingyen.

Csak akkor val.dl,
ha a háromszögű palack 
az itt levő szalaggal(vő- 
rös s fekete nyomás sár* 
gapapiron) van elzárva.

fiigallnt« hiüinoiimfca

©
I

Eddig felümidlhatatlan 1

Maager Vilmos-féle
valódi tisztított

máj olaj
törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEK.

Az első orvosi 'ekintélyek ál'a! megvizsgálta, 
tolt és könnyű emészthető.-égénélfogva gyer­
mekeknek is különösen ajánliatik és rendeltetik mind­
ama eseieknél, melyeknél az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek Javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 
osztr. megy. monarchia legtöbb gyógyszer­
tárában és gyógyszerárú kereskedésében. 
Főraktár és föclárusitás az oszt. magyar monarchia 

részére :
NWaager Vilmos

111/3, Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

0000000(D00flXD00l000009000T000000

Protocclli 
Wísdlassstreifeii,

0

HRABECZY ANTAL
ruhafestő és tisztitő intézete tmmmmm

Debreczen, Széchenyi-utcza 42-ik sz.
Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul

gggp- festetnek éstisztittatnak.

Bejárat az utezárél,

N'.

ifY-S »* V V ■ ■ i
.

"* * ’ *> * iV -,



Legszebb karácsonyi ajándék. |

1901. deczember ]4.

Levág Ckylinsski Gyergy

fényképész műterem. CDOQon
N

j legmagasabb helyről többszer ér cr

pr kitüntetve, -^e t*r
0

©03 g-0
0

fényképek, platin nagyítások. 0

OO© 0-Bs**
Olaj és Aquarel festmények pr

előkelő kivitelben
j Legszebb karácsonyi ajándék |

E I S L E 11 M. E.
divatkülönlegességek áruháza.

Kizárólagos raktár :

Szénássy Gyula, Szénássy 
Hoffmann és Társa

budapesti nagykereskedők

női ruha szövet és selyem 
különlegességeiből.

Debreczen, városi bérház. Simonffy- 
utcza sarok.

Elsőrangú nőiruha varró terem.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társai utódai czégnél 

^Istea^p-Lorr^. loazáx

a karácsonyi idényre
rendkívüli olcsó áron kaphatók

Asztalnemüek, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, 
gallér és kézelők, harisnyák, kész fehérnemiiek, szí­

nes alsó szoknyák, mosó velez, franczia flanell
ßtar Női ruhaszövetek. -w

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. 
Takarók és pokróczok.

<é¥m Zongorák
9L CHMEL J. és FIA

cs. és kir. udvari zongoragyárosok, 
BUDAPEST. Gizella tér Haas palota.

1* Alapittatott 1835-ben.
Legrégibb s legnagyobb zongora és harmoninm

A világ legjobb zongorái és harmou.umjai egyedüli képviselői, mint:
Bősendorfer, Sechsteln, Schidmayr, 

Kaps, Rönisch, Esty, Wirih stb.

—valamint kitűnő saját gyártmány. =
Jutányos árak, szolid kiszolgálás

__- Á r j e g y z é k kívánatra ingyen !

ä legnagyobb, szenzácziós, olcsó

k.lIIÍCSMli ELlIbÁSBl
a világhírű

Becs Di 1BSSMER Pécs
áruházában, VI. Mariahilferstrasse 81—83. sz.

belevonattak :

Gyapjúszövetek méterenként 18 krajczái* frt 1.40-ig 
Gyapjúszövetek méterenként frt 1.50-től frt 3.50-ig
Gyapjúszövetek méterenként 35-től frt 2.25-ig 
Selyemszövetek méterenként frt 2.50-től frt 8.50-ig 
Mosószövetek kt“rg 12 kr-.tól —.(ÍO-ig 
Mosószövetek méterenként 1(> kr.-tól •55-ig

IIP Minta megrendeléseknél az árak és 
kívánt kelmefaj pontos megjelölése ké­
retik, hogy csakis a szükségest küldhessem. ''8B®

Küldés utánvéttel! Óriási választéki
BÄT Karácsonyi katalógus kívánatra ingyen és 

bt ■ *bérmentve ^3flw
10 koronán felüli rendelmények bőrmentve küldetnek.

*,y

1 *• • . • *' ,
' 1 V 1 ' * \.
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Fiókraktár Debreczen, Kossuth-utcza 19.
Magyarország legnagyobb és legkiterjedtebb EfjyeilffMLllláza'ti ÉnléZ6ÍG és

Polgári szabósága
Budapest, Váczi-utcza 17.

Ö Felsége a perzsa császár és orosz császári nagyherczegi udvari szállító
.... fiók raktára

DEBRECZEN, Kossuth u t c z a 19.
a hol minden néven nevezendő egyenruhák megrendelhetők. Raktáron vannak az összes egyenruházati 
felszerelések, nemkülönben a legfinomabb belföldi és angol szövetek polgári rtlHakllOZj 
a melyekből méretek szerint a legújabb angol és franczia divat szerint sikkes polgári ruhák a legjutá- 
nyosabbnn készülnek.

s**®8“* Pontos és figyelmes kiszolgálás !

Megkezdődött a feltűnést keltő
karácsonyi vásár!
Tiszta gyapjú Ruhaszövetek.............................Mtrc —.32 krtól
Óriási Selyem Occasió....................................... „ —.48 krtól
Jó mosó Barchetek............................................. „ —.19 krtól

Gyönyörű ajándék czikkek:
Selyem sálak, Csipkekcndök, Selyemkendök, Zsabók, Collierek, 
Boák, Diszkötök, Férfi és női Nyakkendők, Selyem Blouzok,

Női kézimunkák

nagy választékban
Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kossutli-utcza.

>©©(
Sok pénzt

1000 koronáig havonta
I kereshetnek (esetleg mellókkoreset- 
I ként) szolid, becsületes utón bármily 

társadalmi állású emberek 
Bővebb értesítést ad „Reell 

149“ sz. alatt a hirdetési iroda E. 
© Kristeffik Insbrnck Postfach 36

©©©©©©©©© ©©©©©©©©©©©©©©©©©©:ll©©©t

1 Szives tndomásnl.
CD
0 Értesítjük a n. é. közönséget, hogy f. hó közepén, helyben,
© a »BIKA« szálloda épületében

üveg, porczellán lámpa és díszműáru üzletet
nyitunk.

Fenti felsorolt czikkeken kívül bevezetjük a

— kép-keret készítést
legújabb ízlés szerint, — elvállalunk

ép-üle t üvegfezést
2 és egyes javítási munkákat.

A n. é. közönség szives pártfogását kérjük és vagyunk 
© tisztelettel
I ADLER és MEZEY
ix, „Bika szálloda epület.

Gyomorbajosoknak igen fontos!
Étvágytalanság, gyomorba], rosszallét, rossz 
emésztés miatti fejfájás, gyomorgyengeség, 
íz.-, isi:: emésztési zavarok stb. -----  -

azonnal megszűnik a

Brady-féle Mariaczelli gyomorcseppek
használatától.

Minden gyógyszertárban kapható.
Sok ezer köszönő és elismerő levél.

Egy üveg, használati utasítással együtt 40 kr, nagy
üveg 7U kr.

Főelárusiló : Brady C. gyógyszertára a „Magyar 
Királyhoz* Üécs I.

Hamis utánzatoktól óvakodjunk, a valódi Maria­
czelli gyomorcseppek üvegjén a védjegynek és az

aláírásnak CxJJZŐtiy rajta kell lenni. 
Figyelni kell arra, hogy a régi hírneves Hrady-fóle 
gyomorcseppek üvegennénl 40 krba, nagyobb üveg 
70 krba kerül, mig a nem valódi, hamisított, érték­
telenebb utánzatok olcsóbban, rendesen 115 krórt

aj állítatnak.

1

isin

A Rlchter-féle

LINIMENTUM CÄPS.C0MP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölósfil al­
kalmaz tátik kltzvtiyiél, eláznál és etgliiiltakiél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevisár-

1
ti-..... L..1 fáskor óvatosak legyünk es csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védj egy gyei és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 1! li. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, L T.
♦* coász. éa klr. udvart ozM’.ltftk. ♦♦ 1\

Rudolstadt. kAr J
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I Kíiáiüiiji B pi ajaiÉiii
ZTá alkalmas
0 Pcluche, selyem, bőr
© "

©

1- 01. (Icczenibei 14

es papír
(liszmiiczikkckct, 

n@y fieézimunkák
összeállítását és felszerelését,

A közelgő báli idényre
tánczrendeket és

rendező jelvényeket
a legújabb Ízlés szerinti kivitelben, jutányos 

áron koszit I

DÁV1DHÁZY KÁLMÁN
könyvkötő és diszmüves Füvészkert-U. 9.

X* sotSSr Tervezetek és útbaigazítások barmikor ti7 
(J) szívesen adatnak. 31

©©©00© ©©©©©T©©©©

Lepjotib kiállítású
1 e h é r n e m (i e k

Női ingek Schroll chiffonból
1 írttól feljebb.

Női ingek valódi vászonból
2 írttól feljebb.

Női köntösök Schroll chiffonból
1 írttól feljebb.

Női bugyogók chiffonból
1 írttól feljebb.

Női harisnyák minden színben 
55 krtól feljebb.

Szoknyák fehér chiffonböl, posztó,
cloth félselyem és egész selyemből 
1 fi t 80 krtól 35 frtig .

Férfi, (in, leány és újszülött fehér- 
nemüek

Kardos László
Kossuth-utczai üzletében

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1000 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes utón. írja meg czimét 
G. 51. sz. a.
An das Annoncen Bureau des „Mer­
kur“ Nürnberg Mendelstrasse 23.

Karácsonyfa díszítések 
Karácsonyfa cznkorkák 
Karácsonyi teasütemények 
Karácsonyi dessertek 
Bemek dió és mogyoró 
Friss mák és akáczméz 
Finom likőrök, pnnes 
Legjobb teák és romok 
Asztali, Pecsenye és Csemege borok 
Halak s mindennemű csemegék 

legjobb s legfrissebb minőségben kaphatók
Kontsek Gézánál

Kossnth nteza.

BKNZIN-PETR0L1N GÁZMOTOROK
és lccomobilok
villanyos gyuj - 
lássál és szelep 
kormányzattal a 
legmesszebb me­
nő kezesség mel­
lett minden gaz­
dasági czólra 

alkalmas. Nem 
gy or» fut ÓU lé­
hát malomti.se - 

mehre killtiuöe «löiayel hase*álható U. Szál­
lít ja kedvező fizetési feltételek mellett 

OSERS es BAUER motorgyára. 
Magyarországi vezérképviselet és raktár:

Budapest, VI. Váczi-körut 61. 
Árjegyzék ingyen!

Tisztességi-s ügynökök kerestetnek. BSSBSS
Dénes

Ä tímár társulat
Hunyadi-u. 1 sz. házánál a

vendéglői helyiség
május elsejére

ar kiadó, -ae
Értekezhetni lehet felöle 
a társulati elnök Ekl® Gá*

! bomipaS Péterfia-u. 31» sz.
Az 1895 évi cairói s az 1896, é. londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 

és arany érőimnél kitüntetve.

Orvosi tekintélyek 
használt knlszer a

által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel

REUM A-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatása köszvény, csnz, rhenma, ischiás stb. ellen.

Itatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény, csuz .fájdalmakat U 
már néhánysz.ri bedörzsölésnél teljesen megszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással 1 kor., eősebb 2 k. 40 fi.

Szegfű créme
bőr mindennemű tisztátlanságai ellen. Főúri kö­
rökben is előszeretettel használva. Ára 1 kor.
S/PodVl n/álldfur a teinnek üdeséget s °/A ft111 pOUdtr finomságot kölcsönöz. 
Fehér, rózsasziu s créme színben. Egy doboz 1 k-

Szee fü foe-nor a fogak 8 foghus ®p-IV^pui ségben tartására. - A 
szájat dezinficiálja, a fogaknak vakító fényt köl­
csönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Tokaji china vasbor
minőségű saját termésű hegyaljai borból ké­
szítve. Kitűnő s biztos hatású szer vérsze­
génység, sápkór s idegesség ellen. Gyermekek 
kellemes izénél fogva igen szívesen veszik be. 
Félliteres üveg ö k., 1 liter 9 kor.
Triii l-itifn /yl.ií az egyedüli biztos 
lUtlllsLu szer tyúkszem, sze­

mölcs és bőrvastagodás gyökeres kigyógyí­
tására. Egy üveg ára TO fi.
flveinnv legkitűnőbb minőségűU) omol OOl tokaji assza ürmöstül 
készítve. Biztos hatású a már legrégibb gyo­
morbajok gyógyítására. Étvágytalanság, szék­
rekedés, görcsök s gyomorsíltés egyedüli biz­
tos óvszere. Egy üveg ára 3 kor.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.
utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

Főraktárak Budapesten Török József gyógyszertárában. Király-u. 12 és az Egger-féle .Nádor 
gyógyszertár1-ban Váczi-körut 17. Helybeli raktárak : Mihalovits Jenő, dr Rothschnek V. Emil 

______________________ és Tóth Béla gyógyszerész uraknál.

eyinivi n a legfinomabb toi- 
S-ótljJJMII ,ett szappan, kiváló 

kellemes illattal. Egy db 80 fii.
1 i«, i tili vív a haj hullás, kopaszodás, fej- tiaj UIXH korpa s haj kikopás biztos 

meggátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.

Szegfű

Postán

Köztudomású, hogy a RICHTER féle

Horgony -Kőépitőszekrény
a gyermekek kcdfencz játéka ás a legjobb, amit gyermekeknek játék és 
foglalkoztató szerül ajándékozhatunk. A Rich térfélé Horgony-Kőépitő- 
szekrények mindenütt kitüntetve lettek, legutóbb Páriába * 1900 ban 

»4 arany éremmel. Most a

Horgony-1

hozzávásárlása által is tervszerűen u-y kiegészítőé! ők, ho»y a rési és 
uj szekrénnyel pompás kőhidsánezok felállítható!:.

A Horgony-Kőépitőszekrényok -.75, 1.50, 3.—, 3 50. 4 50 6 etré-
qZkLnn/n°í>SrlhhZOn f‘;IUI'áron- a Horgony-Hidépitőszekrények pedig 
3 koronáiéi feljebb minden finomabb játékszerüzletben kaphatók, azom 
ban a Horgony-védjegyre figyeljünk és minden Kőépitőszekrény «„"- 
gony nntlitil mint ntáneat vieeeantasitandó ^

Uj. Rich tér-féle türelmi játékok : „Hidegvér“
„Sphinx“, „Manó“, ..Villámhárító“, „Haragtörő“ stb. 
lödi csak a Horgony védjegygyei

ti 3

, „Mind a kilencet“, 
Darabja 70 II. Va-

Aki gyermekeket akar megájándékozni, az hozassa mos macának 
azonnal az alant jegyzett cégnek uj, gazdagon illusztrált árjegyzékét a 
beküldés ingyen és bérmentve történik. árjegyzését, a

Kir. udv. és kamarai szállítók
Richter F. Ad és t- Els0 osztrák-magyar cs. éskir. szabadalmazott 

kőépi löbitkrény gyár : B. o. I. Operngasse 16.
w

x
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A haj íjra növése ! 
Nincs többé kopaszság!

r-y említésre méltó szer, mely férfinek, nének és gyermek 
nek egyaránt gyönyörű héjét kölcsönöz. Megakadályoz*« a 
hajhullást, meggyógyítja a korpás, varas, pörsonéses fajét és 
iörüsttl. hosszúra növeszti, valamint nehézzé es selymessé te­
szi a hajat. A korán megöszült haj, festés nélkül visszakapja 
eredeti színét. A kopasz fejnél a haj valamint a szemöldök 

és szempllllák ujranövóseért jótállók.

Amerikában „Lovacrin* név alatt egy ts/ert találtak 
fel, mely hosszú est gyönyörű tlus hajat növeszt: 
Ál jután a Lovacrin tisztán növényekből lesz készít­
ve, nem kell ennek használatától óvakodni, mert 
még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyér 
mekeinrk ritka és csenevész haj nővére legyen. A tg 
egészsége: hajra, mint védőre, ngy télim mint nyá­
ron szüksóg van és egészséges hajndvés nélkül űgjf 
a gyermekek mint a felnőttek folyton ki vannak távé 
a meghűlésnek. Az anya vagy gyermekek betegsége Jvak 
ran paralizálja a hajtőt és évek múlnak,inig*, termé­
szet ezt a hiányt pótolja De ki kételkedhetnék ezen 
csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn- ke­
zeink között ezer és ezer bizonyító levél van, me­
lyek oly egyénektől erednek, kiknek szavahihetősé­
géhez kétség nem fér.

A Debreczeni Kölcsönös Ssgélyző Egylet
mint Szövetkezet 

1902 ik évi január hó l én
A szövetkezőinek 7500 tagja

nyitja meg XIX-ik évtársulatát.
vun, kik 11.000 törzsbetét könyvre 72 000

törzsbetétet fizetnek.
Egy törzsbetét heti 4fl fillér (20 itr) befizetésre kötelez.
Törzsbetét tökének éVa millió köroi.át tesz kr.
Ezen törzsbetét tőkéből tagjaink; közt. elhelyeztünk :
1. Előleg kölcsönöket — kezes, néllttil,—- a befizetett töke 1>/io erejéig.
2 Kezességi kölcsönöket egy fagy kételfogadhntó kezes mellett.
3. Jelzálog és zálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebelezés vagy 

értek papírok lekötése mellett, ■
isten kölcsönök hat qv alatt a heti befizetésekkel törlesztendők. Tehát 

fhirldenki — kellő biztosíték mellett — oly kölcsönre tarthat igényt, mennyit 
befizetésével hat év alatt törleiztjjin képes.

Af hat év elteltével az évtársulat felszámol és minden tag n befizetett 
összegen kívül a hat év alatt össszegyült haszon eredményét is megkapjaMu;.

1900 ban minden 40 filléres betét után 149 korona 34 fillért fizettünk' ;Vi 
ki, mely haszoneredmény kamatos-lkamat számításával is, a befizetett összeg 
6% ának megfelel. *

A ki azonban tartozását előbb visszafizeti vagy változott körülményeinél Ä 
fogva összes törzsbeteteivel, vagy azok egy részével kilépni óhajt, vagyis a 
további befizetéseit beszüntetni ibajtja, lörzsbctéielt fölmondhatja és ^z 

i elszámoláskor az alapszabályok 17. és :,18. §§-ai szerint befizetett összegé V 
„ után 4% kamatot kap,

A tagok fölvétele és uj törz=betét könyvecskék kiadása mindentjup a 
hivatalos helyiségben történik. , . , , ..'-W

Kossuth ztcza (Káderház) 11. szám. ; »v u3

Nincs mentség többé a korpa, a hajhullás a kopaszságnak, a 
mint azt a fenti kép mutatja.

Kir. Ö fensége llohenzollcm herczegnő : „Ké­
rek még 3 üveg Lovacrint." — Metzkó Mártha épitő- 
mcstemé Kojanke, (Németország) : „A Lovacrifmal 
nagyon megvoltam elégedve és rögtön uj hajnövést 
idézeti elő." Zichy Jídjno grófnő, Zichyfalva : „Szí­
veskedjen számomra még: 6, és Croncvillo grófnő-' 
nek 1 üveg Lovacrint küldeni,* — Pollák L1n» úrnő, 
Leibach : „Minthogy a Lovacrin hatásával nagyon 
megvagyok elégedve, kérek azonnal még 1 tlvi get 
küldeni." — Löser Ida k. a. Bodenbach: „Kérek 
még 1 üveg Lovacrint; e szer kitünően bcvállt.*' — 
Schuller I, tanár, Becs : „Több év éta kopasz voltam 
és néhány hónap előtt az ön Lovacrinját kezdlem 
használni. Most az egész fejbőröm sürü hajjal van 
fedve. A mire sok orvos nem volt képes, azt az 
Ön Lovacrinjával elértem." Neumann E. ur, Basel,: 
„Mig sok más szert eredmény nélkül használtam, 
addig az Ön Lovacrinja valóban csodálatos hatású 
volt. Egy kopasz részt, melyet már régóta,, bir am, 
igen szépen uj haj fed be." — Ehrlich József ur, 
Jablonotz: „Egy betegség következtében egész haj­
zatomat elvesztettem és 3 üveg Lovacrin használata 
után előbbi dús hajnfivésc'fnet visszanyertem." — 
Szénássy It. Urn® Bpest: „Évek óla szenvedtem 
hajhullásban : amióta az ön Lovacrinját használom, 
a hajhullás megszűnt, sőt uj hajnövést eredmé­
nyezett." A Lovacrin által a hajtő ismét gyökeret tér. 
Az uj haj csodálatos gyorsasággal bújik ki a hőt 
alól és nő. Anyák, kiknek kis leányuknak haja rö- , 
vid és szemmel láthatólag majdnem teljesen életté-" 
len, ezen remek szer csodálatos hatásától különösen 
cl lesznhk ragadtatva. Mialatt ez a készítmény a fel­
nőtteknél a korpa, hajhullás és kopaszságot gyó­
gyítja meg, addig minden anyának fontos tudni,hogy 
van egy szór, mely kedvenczeiknek gyönyörű hajfo­
natot szerez.Egy nag’y üveg Lovacrin ára,molyt öbh hóig 
eltart, 5 kor. 3 üveg 12 kor. 6 üveg 20 kor. Szál­
lítás posta utánvéttel, vagy a pénz clőlogos bekül­
dése mellett az európai raktár által :
5, FEITH, Wien, VH. lariahilferstrasse No. 38
FlíTVPllllílwIiblÁo V E*en hirdetés tisztességtelen mó<

1®JvIUlMlülOT ; dón utánoztatlk I Utasítson vissz* 
#»in Uve*eti melynek czlmjegyén és csomagján a fenti 
t«rvhíny*lk 1 nem v,sel1 a Lovacrin nevet. A fej és a név 
j.I ’ “• van Jsgyezve, azonkívül minden üveg az eredeti 
«lomtárral van ellátva.

orvosi kil'ötiösépck által mint dr. Braun tanár,
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. Kr 
tant, dr. lMonti tanár, lovag dr. Mosetijg _
Nuesser tanár udv. tan., dr. Schauta hínár,: 
tanár által gyakran használta tik és legjobban ajánl tátik.' ~'1
Gyöngék és lábbadozóknak

fÜlJ J OtCSííJt * ■X^or-vo^’ congresszus Róma 1894.

‘^«SttüuwiV.i

IV,- Győgyszerólz ..és.L
kiállítás Venedig 18Í)4. Kid 18$4.

1895. Páris 1895 Qnebck 1896. 
anea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.
0 orvosi elismervény. ,

cóngressíus Nápoly 11 
&msteidam 1894. Béri 
Turin 1898. Qnebck 189J
Több fii int Íj

Ezen kitűnő, újra ólosztő szer kiváló ize miatt különösen gyormo-... -msv .. - jtkék és asszonyoknál szívesen vétetik. Lvegekben 
K 4.40

V, liter ú
árusít tátik minden gyógyszertár ban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben. ,
K 2.40, 1 liter á

STOKM-SLI PfíEB (bócziJők) °
(urak, iiiők és gyermekei * részére] mely két ^L*

Boston Rubber Shoe Company q
f Host ónban OrA. gyárt (!)

a legjobb felsőczipők §
"kedtiytt, elegáns, a tzjuüt'jteljesBn y*di. Ű

Nagybani ohnái jitiís. Q

WELLISCH FRANKL & Co., Wies I. Fleischmarkt 12 14. Q
**"”"** Kapható minden divaté» cipő üzletben. m
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Hv' Megkezdődött
™ a nagy karácsonyi
■He ocoassió! *

Finom ruhaszövet- fájó 
maradókok o o o __Prelovszky András^ Legjutányosabb ^

51 árban ^
y aA

saját kószitményú "

férti és tiu ruhák
Leszállítóit áruelsőrangú férfi szabó üzlete

Debreczen, Kossnth-u. 4. szám.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát és kéri a 

n. é. közönség b. pártfogását.

divatos selymek és mosó bársonyok. Kezdett 
előrajzolt és készen hímzett női kézimun­

kák minden létező kellékekkel

Boros Testvéreknél
Debreczen,

Kossuth-u. 6.kaphatók

Karácsonyi wm
^ ajándék vásárlók figyelmébe ■
' ajánlunk selyem blOMOkat, női 

és gyermek felöltőket, celliékat, 
selyem és előtt alsó szoknyákat, 

színházi belépőket

Legszebb
Általábanajándéktárgyak

arany- és ezüstnemückben olcsó 
árakban kaphatók karácsony és 

újévre férfi, tiu és gyermek Darvas Testvérek
Blau Lipót és Fiai a legnagyobb választékban az országban a 

legrégibb czégnól női és gyermek felöltők áruháza 
DEBRECZEN, 

a Hungária kávéház 
■ mellett. Jj

Neumann M.-nélutóda
ékszerésznél Debreczenben,

a főtőzsdével szemben. Debreczen, a főpostával 
üzemben kaphatók.

xttatott
* Melyik a
legjobb szépitobzer Csakis hazai ipari

Saját gyártmányúi női, «nj 
ooo férfl és gyermek- VeiIWOLLITERG1M

Az összes raktáron lévő czipők saját 
műhelyemben személyes felügyeletem 
alatt készülnek. — Mérték szerinti meg­

rendelések gyorsan és jutányosán.

Nemes Gábor
a városházával jJ 

L szemben. J*

mely puhává, fehérré, üdévé t 
arcz és kéz bőrét, nem zsíroz s I 
ártalmatlan. Hatása meglepő 

Egy üveg ára 1 kor. Kapha

Mihal ovi ts I
a „Kígyó"-! o/ ez. gyógy- 

^ „ Bzortfmiban
Debreezcnticu.

^0T új
f úri divat, ^

kalap és czípő- 
wmm üzlet wmm

Debreczen. Piacz-u. 19. sz., 
a Tisza-palotával szemben.

Felette olcsó árban
ajánl czipöt, kalapot, fehérneműt és min­

den e szakmához tartozó czíkket a legol­
csóbbtól a leglinomabliig. Tisztelettel

Hölgyeknek
k karácsonyi ajándékul '

o o divatos o o

női kalapok
mélyen leszállított 
árak mellett =====

Legjobb szabású 1

^ keztyiiit T

karácsonyi és újévi ajándékul
gyári árban ajánlja

NAGY ANDRÁS
' ^ keztyii gyáros < . i

Reiner Flóra utóda
női kalap divatáru üzletében

Debreczen,
I Kossuth-n. 6.

Witt Adolf.

m Legszebb
és legkedvesebb

karácsonyi és újévi ajándék
egy zajtalan jó hímző és

Karácsonyi 
és újévi diszmü és 
===== játékára =

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás!

Lusztig es Bán ajándéktárgyakvarrógép
I n fa*Mr> liszt és gyarmatáru 

nagykereskedése ■ ■■ O
Debreczen, Városi bérház, (uj hús- 
csarnokkal szemben.) A nagyérdemű 
közönség szíves tudomására hozzuk, hoev 
nagykereskedésünkben a kicsinybeni 
árusításra is teljesen berendez­

kedtünk és a legkitűnőbb minő- ,
ségü árukat árusítjuk a J

■I legjutányosabb árakban. - J

eddig nem létezett
legolesóbbankedvező fizetési feltételek mellett be 

szerezhető és legversenyképesebb választékban kaphatók 
a most megnyitott

Í.VJ1SÍ KORONA áruházban
Simonffy-utcza 1. számit 1

városi bórházbnn. Jjj
Képes és Kriodmann.

Schweitzer Testvérek
czégnél kerékpár és varrógép 

nagyáruháza Debreczen,
Pi&oz-u. 56.
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